



国际观察

# 2700万美元:钱买不到呼吸

破纪录的2700万美元和解金,市议会全票通过。

在高喊“我无法呼吸”的非裔青年弗洛伊德被白人警察“跪杀”近一年后,他的家人最终与明尼阿波利斯市达成和解。代理律师克鲁普激动地说:“这是具有历史意义的一次和解,不仅是因为2700万美元,还因为对正义和警察改革产生了影响。”

但他只说对了前半。

## 和解金额创下纪录

从某种意义上来说,这的确是一次具有历史意义的和解。

2017年,白人瑜伽教练鲁斯奇因明尼阿波利斯市警察暴力执法致死,她的家人最终在2019年获得2000万美元和解金。而这一次,支付给非裔青年弗洛伊德家人的整整多出700万美元,是明尼阿波利斯市有史以来最大一笔和解金。

“经济补偿最直接地影响了弗洛伊德一家的未来。”在新闻发布会上,律师克鲁普代表弗洛伊德的家人介绍了和解金的用途。他们承诺,将拨出50万美元在弗洛伊德与警方对峙并最终遇害的路口修建纪念馆。

这2700万美元,也是对几乎贯穿2020

年、席卷全美的“黑人的命也是命”运动的一个交代,足以证明弗洛伊德之死影响之巨大。

## 正义怎能无关形式

但“交代”也许仅限于此。对于涉案警察肖万会受到怎样的惩罚,克鲁普坦言不抱太大信心,因为“历史表明无人能保证杀害黑人的白人警察罪名成立”。“我们关切的是正义,无论采取哪种形式。”他只能这样解释。

去年在自家公寓被警察枪杀的黑人女性泰勒的家人获得了1200万美元赔偿,但涉案警察被免于起诉。与之形成鲜明对比的是,导致白人鲁斯奇死亡的少数族裔警察诺尔,却在政府与受害者家属达成和解协议的第三天就被定罪。

市政府为警察的不当行为“买单”,付出巨额和解金,而是否追究涉案警察的责任却要看受害人的肤色?

这绝不是参加“黑人的命也是命”运动的人们想要得到的“交代”,因为正义怎能无关形式?

## 警察系统改革无解

而对于弗洛伊德家人及律师对明尼阿波利斯市警察系统改革的肯定,一些人更是无

法认同。

美国众议院3日通过旨在限制警察行为以减少刑事司法系统中种族歧视的《弗洛伊德警察执法公正法案》,这是不是意味着美国警察执法中就会越来越少见到“锁喉”“跪杀”和种族偏见?

但该法案只是以微弱多数投票通过,在参议院也许就会“止步不前”。即便成功立法,要让美国1.8万个执法机构实现根本性的改革也绝非易事。

针对警察种族偏见的纠偏培训,或许正在传播偏见。

《时代》周刊报道指出,为了节省成本,许多州会将警察培训外包给社区或技术学校,美其名曰“警察学院”。由于预算有限,警察学院大部分授课老师都是退休警察,他们对现代警务知之甚少,往往简单粗暴地警告新手:“在街头你们只有两种选择,要么杀死对方,要么被杀死。”

更糟的是这些授课老师的种族主义偏见。麦吉还记得初到威斯康星州道奇县当警察接受培训时,授课老师在课上不停说出那个有侮辱意味的单词“黑鬼”,让他作为班里唯一的黑人很不自在。“我来这里是为了学习如何成为警务人员,而不是因为种族偏见被

诽谤和辱骂。”

而警察工会更是让人对改革不抱希望。“改革的政治压力越大,工会对改革的抵制就越强烈。”《纽约时报》指出,警察工会正是警察系统改革中最大的阻碍。

加德纳4年前在圣路易斯市任检察官时,曾提议设立一个独立部门调查警察不当行为。此后,她明显感受到来自地方警察工会的强烈敌视情绪。他们向议会施压,要求搁置提案,借法律“武器”限制检察官办公室的调查。警察工会一名负责人甚至公开表示,应该“用选举或武力方式”让加德纳走人。

暴力执法的白人警察肖万会受到怎样的惩罚?该不该对警察系统改革抱以希望?少数族裔何时才能拥有安全感?在做样子的警察培训和黑恶势力一般的警察工会面前,这些问题都是无解。

“我们甚至没有采取任何步骤从根本上改变警察队伍,更不用说朝着更远处走。”在电影制片人布洛克看来,2700万美元和解金根本算不上什么胜利,“我们只是在等待下一个弗洛伊德的到来”。

唯一有解的问题或许是:当下一个弗洛伊德到来,和解金会涨到3000万美元吗?

本报记者 齐旭

## 美反亚裔仇恨犯罪去年上升150%

与特朗普错误言论有关 纽约数量增长最为显著

**本报特稿** 美国哥伦比亚广播公司13日报道,一份由公安部门统计的数据显示,2020年美国主要城市反亚裔仇恨犯罪案件数量大幅上升,增长近150%。其中,纽约案件数量增长最为显著,是重灾区,其次是洛杉矶、波士顿等地。

加州州立大学贝纳迪诺分校的仇恨与极端主义研究中心发布的这份报告,分析了美国16座最大城市的仇恨犯罪案件。报告显示,尽管仇恨犯罪在2020年整体下降7%,针对亚裔的犯罪却增长近150%。其中,纽约反亚裔仇恨案件从2019年的3起增加到2020年的28起,增加883%;洛杉矶和波士顿分别由7起增加到15起,6起增加到14起。不过,华盛顿特区相关案件有所减少,芝加哥地区保持平稳。

去年3月和4月,亚裔仇恨犯罪案件与新冠疫情在美国暴发一起出现了第一次高峰。“制止仇恨亚裔美国人”组织统计,自疫情在美国暴发以来,已经报告了2800多起针对亚裔的仇恨犯罪案件,女性受到的攻击几乎是男性的2.5倍。

人口统计和政策研究机构创始人拉玛克里斯南认为,针对亚裔仇恨犯罪案件增多,要部分归因于前总统特朗普有关“新冠



■ 美国亚裔集会反对仇恨犯罪

图 GJ

病毒起源于中国”的错误言论助长仇恨。而且特朗普经常使用社交媒体、集会演讲等方式发布煽动性言论,形成某种叙事架构,具

有推波助澜的作用,研究人员称为“特朗普效应”。此外,反亚裔仇恨犯罪还有更复杂的原因,例如经济因素等。

## 29亿美元 波音737 MAX迎来新买家

股价应声上涨6.2% 未来还有更大订单

**新华社上午电** 美国波音公司12日宣布达成一份总额29亿美元的波音737 MAX客机新订单,公司股价应声上涨6.2%。

波音公司说,新订单来自名为“777伙伴”的一家私人股权投资公司。根据合同,“777伙伴”同意购买24架波音737 MAX 8型客机,并有可能加购60架。这些客机将服务于加拿大廉价航空运营商弗莱尔航空公司,“777伙伴”持有该公司股份。

这一消息令波音当日股价涨到267.86美元,涨幅6.2%。波音商业销售和市场部高级副总裁穆尼尔说,“777伙伴”的订单非常重要,表明客户对737 MAX客机及其重返

民航市场抱有信心。

路透社报道,波音还有望与美国西南航空公司达成一份737 MAX客机订单,合同金额将比与“777伙伴”所签订单还要多。

法新社报道,2020年波音共收到655份取消订单或改订其他机型的请求,亏损120亿美元,急需新订单缓解资金困难。

波音737 MAX客机在2018年10月和2019年3月发生两起重大空难,共造成346人丧生。全球多个国家和地区随后宣布停飞或禁飞737 MAX系列客机,波音遭遇客机退订潮。

美国联邦航空局去年11月解除对波音

737 MAX的停飞令,但目前全球仅有美国航空公司等少数几家航空运营商恢复使用该机型。此外,新冠疫情导致客运量大减,航空运营商不再急于购买新机扩充机队,也令波音订单量跳水。

两起737 MAX空难后,波音一直试图挽回形象,然而就在上月又接连发生飞行事故。美联航一架波音777-200客机2月20日起飞后不久,右侧发动机出现故障紧急返航,发动机碎片落在附近居民区,砸中车辆和民宅。同日,百慕大长尾航空公司一架波音747-400货机发动机故障,金属零部件碎片掉落在荷兰小镇梅尔森,砸伤一人。

## 菲发现新变异病毒 累计已确诊98例

**新华社马尼拉3月13日电** 菲律宾卫生部13日说,该部门与菲律宾大学研究机构联合确认,发现一种名为P.3的变异新冠病毒,目前累计确诊98例该变异病毒感染病例。

声明说,研究人员在85例病例的病毒样本中发现有独特的基因变异,分析后确认为P.3变异病毒。加上新确诊的13例P.3变异病毒感染病例,已累计确诊相关病例98例。

声明表示,P.3变异病毒包含E484K和N501Y突变,与巴西发现的P.1变异新冠病毒同属B.1.1.28谱系。但现有数据不足以断定P.3变异病毒是否有重大公共卫生影响,因此暂未将P.3列为值得关注的变异病毒。

## 欧洲六国敦促欧盟 讨论疫苗公平分配

**新华社索非亚3月13日电** 保加利亚、奥地利、捷克、斯洛文尼亚、拉脱维亚、克罗地亚等欧洲六国总理13日联合致信欧盟委员会主席冯德莱恩和欧洲理事会主席米歇尔,敦促欧盟尽快讨论新冠疫苗公平分配问题。

六国总理在信中强调欧洲团结的重要性,认为这保证了所有欧盟成员国都将平等获得有限的资源,如新冠疫苗。他们提及欧盟27国领导人1月21日视频会议的成果,即要按照人口比例向欧盟各成员国同时提供疫苗,并表示如果不遵守这些原则,就可能在国家间产生巨大差异,一些国家很快就能实现群体免疫,其他国家却远远落在后面。

## 氧气短缺致死患者 约旦卫生大臣辞职

**新华社上午电** 由于一家医院的多名新冠患者因氧气供应短缺死亡,约旦卫生大臣奥贝达特13日辞职。

约旦萨勒特市一家公立医院收治的新冠患者中,至少6人因氧气供应短缺死亡。首相哈苏奈下令彻查,同时要求奥贝达特辞职。

大约150名病人家属13日聚集在医院外,当地警察和安全人员被部署在医院周围,以防止人群冲进医院。一名病人家属说,医院内氧气供应耗尽的时候,他看到医护人员从医院外搬来便携式供氧设备。另一名病人家属抱怨,隔离区域五六十名病人只有1名医生和2名护士看护。